

पुजातंत्र

पुजातंत्र काव्यनिबन्ध समग्र ही, सर्वोत्तम शासन-व्यवस्था है। यह जनता का जनता के लिए जनता का शासन है। राजनीति विज्ञान के अंतर्गत पुजातंत्र पर चिंतने-जीतने बहुत साहित्य का निर्माण हुआ है, उतना शायद ही किसी अन्य विषय पर। राजनीति विज्ञान के विद्वानों ने चिंतने-जीतने जोरदार शब्दों में इसकी प्रशंसा की है, उतने ही जोरदार शब्दों में आलोचकों ने इसकी आलोचना एवं निंदा की है। दोनों अस्वभाविक दार्शनिकों ने इसे गौड़ तंत्र, गौड़ कथा, कुबड़ा मत, गौड़ लोकतंत्र का अर्थ उतरदायी गौड़ का शासन, है। इससे और कुछ विद्वानों ने इसकी मुरी-मुरी प्रशंसा की है तथा इसे समस्त राजनीति, सामाजिक एवं आर्थिक रोगों का रामबाण बतलाया है। वेदधर्म ने इसे सर्वोत्तम शासन तथा मूल्य के लिए उत्तम शासन एवं जनता के चरित्र-निर्माण की दृष्टि से पुजातंत्र ही सर्वोत्तम है। जो विद्याकुल विद्यार्थी पुजातंत्र का अच्छे शासन व्यवस्था के रूप में मानते हैं, वे अपने मत के समर्थन में

निम्नलिखित तर्क सही हैं—

① जनमत पर आधारित शासन—

पुजातंत्र जनमत पर आधारित शासन है यह जनता की सरकार होती है तथा जनता की सामान्य इच्छा से इसका संचालन होता है। जनता अपना प्रतिनिधि चुनती है जो जनता की इच्छानुसार कानून बनाता है और देश का शासन करती है। यहाँ शासक जनता के प्रतिनिधि होते हैं और जनता की मलाई की चेष्टा करती है तथा जनता में अपना प्रतिनिधियों से मलाई की काया रखती है।

② स्वतंत्रता, समानता एवं आतृत्व के अधिकार पर आधारित शासन—

पुजातंत्र की दूसरी विशेषता यह है कि यह स्वतंत्रता, समानता एवं आतृत्व के अधिकार पर आधारित शासन है। इस शासन में जाति, वर्ग, ऊँच नीच क्रांति पर भेद नहीं किया जाता है। कानून की दृष्टि में सभी नागरिक बराबर होते हैं और सबको विकास के लिए समान अवसर प्रदान किया जाता है। इस सभी का मत है कि का अधिकार तथा चुनाव करने

या संभव सरकारी पद ग्रहण करने का
अवसर मिलता है। प्रजातन्त्र में व्यक्ति
की स्वतंत्रता की रक्षा होती है।

(3) व्यक्तियों का विकास —
प्रजातन्त्र में व्यक्तियों के व्यक्तिगत एवं
व्यक्तित्व का विकास संभव है। दूसरे
नगरिकों के बौद्धिक एवं मानसिक
गुणों का विकास होता है यह सब
ऐसे मूल्यों की स्थापना करता है
जिनसे व्यवस्था की स्थापना सुरक्षा
की रक्षा, शारीरिक सुख-सुविधा
की प्राप्ति, शिक्षा एवं सांस्कृतिक साधनों
की प्राप्ति, जाति लक्ष्यों की प्राप्ति
में कासानी होती है। निराकुश शासन
तथा नाकिरशाही में समाज के कुछ
भाग उदास हो जाते हैं। जबकि
लोकतन्त्र अपने सभी सदस्यों को
बुद्धि एवं शक्ति का उपयोग करने का
प्राप्त अवसर प्रदान करता है।

(4) सार्वजनिक कल्याण की अभिवृद्धि

प्रजातन्त्र जनता की सहायक है और
इसलिए इसका उद्देश्य जन-कल्याण
होता है। इस शासन-व्यवस्था में
के अन्तर्गत अधिक से अधिक
मनुष्यों की कोस अधिक हो

आधुनिक दिन संभव है तथा प्रमुख आसन
के राजनीतिक कार्यों की कतिम तथा
बाह्य आत्मों से रक्षा करना, विचारों
का निर्माण करना, शिक्षा की व्यवस्था
करना तथा मान्य सामान्य से तथा
आवश्यक सेवाओं की व्यवस्था इत्यादि
करना

(5) सार्वजनिक प्रशिक्षण - प्रजातन्त्र में
नागरिकों को राजनीतिक प्रशिक्षण
मिलना है गैरलेन महोदय का कहना
है कि - "प्रजातन्त्र नागरिकों के प्रशिक्षण
के लिए विद्यालय का काम करता है
आगे चुनाव के समय विभिन्न राजनीतिक
दल अपने अपने कार्यक्रमों द्वारा जनता
को देश के राजनीतिक, आर्थिक, सामाजिक
राष्ट्रीय, अन्तर्राष्ट्रीय समस्याओं की
बारे ध्यान दिलाते हैं। यदि उन
समस्याओं के समाधान का तरीका
भी रखती हैं, फिर चुनाव में
जनता को मतदान करने एवं स्वयं
निराश्रित होने का मौका मिलता है
इससे जनता का राजनीतिक दृष्टि से
जागृत रहती है। जिस कारण व्यक्ति
में सहनशीलता, सहभावना, सहन-
शक्ति, आत्मविश्वास, उदास्तता आदि
का विकास होता है।

① उपर्युक्त गुणों के वाक्य पञ्चानन के विरुद्ध आलोचकों द्वारा कमेंट्स तब दिए गए हैं जो निम्नलिखित इस प्रकार हैं।

① अपौरुषता की पूजा होती है—

एच. जी. वेल्स ने पञ्चानन को एक हीन तथा कृतानिधी का शासन कहा है। लोको ने इसे कृतानता का रसप बतलाया है। पञ्चानन जनता का शासन होता है। इसी भी द्वेष में अधिकांश जनता कृतानिधी अर्थात् मुख्य होती है। अर्थात् इसीलिए यह मुख्य एवं कृतानिधी का शासन है। परिणामस्वरूप शासन अपौरुष व्यक्तियों के हाथों में चला जाता है जो अधिकतर जोशील, भाषण एवं झूठे वाक्य करने में लगे होते हैं। इस प्रकार पञ्चानन में दुर्जन मत्वा, आन्दोलनकर्ता एवं अधिपति लोग ही सब कुछ बन जाते हैं।

② कुछ आलोचकों का मत है कि लोकतन्त्र में सत्ता जनता को प्रभावित करने वाले व्यक्तियों, दान पेश करने वाले पादरियों तथा मताओं

के हाथों में सूती है तथा कुच्यकोटि के
 नता नहीं चुने जाते। इतिहास इसका
 का साक्ष्य है कि कनेरु कुच्य कोटि
 के षष्ठीको को जनता ने कस्वीका
 कुट्टि फिया तथा निम्न कोटि के षष्ठीको
 को चुन लिया। जो अपने को लोड
 प्रिय बनाने में चतुर है। इस प्रकार
 लोकतन्त्र जगत यज्ञनीति का शिकार
 हो जाता है।

(3) समय तथा धन का अपव्यय —
 प्रजातन्त्र में समय तथा धन का
 अपव्यय होता है, क्योंकि यह कुल
 बनाने में विधान सभाएं महीना ल
 लेती हैं। ऐसी सरकार को रक्कीया
 सरकार बताया जाता है। जनता के
 हजारे प्रतिनिधि होते हैं जिन्हें सरकार
 को बताने एवं मन्त्रा देने पड़ते हैं।
 चुनाव पद्धति के कारण प्रत्येक बार
 या पाँच साल पर चुनाव करने
 में देश का करोड़ों रूपया खर्च
 हो जाता है।

(4) लोकतन्त्र के विरोध में यह भी कई
 फिया जाता है कि यह सिद्धा की
 कजाय अशिद्धा या कुशिद्धा का
 साधन है इसमें जनता की मनुष्य
 तथा जनता की ~~कुछ~~ प्रवृत्तियों को
 धुन बढ़ावा दिया जाता है।
 ओपी

(E) अर्थात् आसन -

आर्थात् का कहना है कि चुनाव
के समय उम्मीदवार विजयी होने के
लिए बहुत से अर्थात् एवं हफ्तों
आपना है विनया जनता के चरित्र
पर बहुत बुरा प्रभाव पड़ता है और
पुजांतन की सरकार बहलती रहती है
इसलिए स्थायी नीति आपनाना
सरकार के लिए कठिन-सा हो
जाता है कठिन-सा अर्थात् के
लिए योजना-निर्माण में कठिनाई
होती है।

इस प्रकार पुजांतन में कनेक्ट होष
है पुजांतन की कुछ आवश्यक
आते हैं तथा विनयें कुछ अर्थात्
का भारतीय लोकतंत्र में कठिन
है। जिससे कम काल भारतीय
लोकतंत्र का पौधा - अपनी जड़े
नहीं जमा पाया है तथा जिसका
काल पधा - अशिक्षा, गरीबी,
आर्थिक विषमता, अविश्वास का
कारण स्थायी है।

— X —